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Személyesen a táborról – avagy 
kiválasztottak vagyunk?

 „Istennek  képmásokra  van  szüksége,  olyan  emberekre,  akik 
használható eszközök. Ezeknek az eszközöknek azonban először is meg 
kell  tudniuk,  hogy  nincsenek  egyedül,  hogy  nem a  saját  munkájukat 
végzik, hanem sokkal inkább Istenét” (Richard Rohr).

 A  főszerkesztő  kérésére  próbálom  összeszedni  gondolataimat  a 
felsőtárkányi táborral kapcsolatban. Sok-sok évi kihagyás után azzal a 
magamhoz intézett kérdéssel indultam, hogy vajon lesz-e újabb lendület 
bennem, mint a régi szép időkben. A választ majd eldönti a jövő, de van 
néhány olyan mély élményem, amit szívesen megosztok Veletek.

 Először is nálam a régi nóta: nagyszerű beszélgetések a hozzám 
közel álló, régi barátokkal. Ez nekem mindig is a legfontosabb volt, még 
talán egy jó előadásnál is fontosabb. Nagyon jólesett Viola és Andrea 
szerető gondoskodása, Gaga Zsuzsával megosztani dolgokat, újra látni 
Horváth  Enikőt,  Klenovits  Krisztit,  Puss  Sanyit.  És  jó  volt  a 
kiscsoportban kicsit jobban megismerni olyanokat, akikről eddig szinte 
semmit sem tudtam.

 Nekem külön ajándék volt, hogy a csoportban volt egy lány, aki 
autizmussal küzdött: pontosan azért volt ez ajándék, mert a dologban a 
mi családunk is érintett. Számukra az idegenekkel való kapcsolatfelvétel 
nagyon  nehéz,  és  én  úgy  tekintettem  rá,  mint  egy  igazi  hősre,  aki 
felismeri  a  nehézségeit,  de  minden  erejével  küzd  azért,  hogy  ez 
változzon, és hogy az emberek ne csodabogárként tekintsenek rá, hanem 
elfogadják.

 Második  ajándékom  a  csoportban  Czibere  Zsolt  atya  volt,  akit 
előtte  mint nagyon jó előadót ismerhettünk meg.  Én legalábbis  most 
hallottam először, és minden szava mélyen megérintett. Az pedig, hogy 
pont  a  mi  csoportunkba ült  be,  külön  „szerencse”.  Őszintén  bevallva 
nem nagyon szeretek az előadóval egy csoportban lenni, mert ilyenkor 
mindenki elfogult lesz, nehezen tud mit mondani a „nagy ember” előtt. 
De itt, ebben az esetben ez egyáltalán nem volt igaz. Ehhez persze az 
kellett,  hogy Zsolt  egy tudott lenni közülünk, a problémáit ugyanúgy, 
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nagyon  őszintén  meg  tudta  osztani  velünk,  így  már  könnyű  volt 
megtalálni a közös hangot.

 A harmadik ajándékom Puss Sanyi atya volt. Régi barát, de úgy 
látszik, még mindig tud meglepetést okozni, és ez jó. Ilyen fergeteges 
misét,  mint  amilyet  ő  tartott,  legfeljebb  Afrikában  tudok  elképzelni. 
Legnagyobb dicsérete szerintem az volt,  hogy az egyik kis ministráns 
jelentkezett:  ő szeretne elmenni az atya előadására is.  Mi ez,  ha nem 
igazi megszólító erő! Ugyanezt a megszólító erőt éreztem az előadásában 
is,  amikor  hárman  is  kijöttek  személyes  tanúságtételre,  mert  úgy 
érezték, valami megszólította őket, amit meg kell osztaniuk a többiekkel.

A negyedik ajándékom a sok jó kulturális program, a mesék Tófalvi 
Misitől,  a  gasztroest,  ami  már  hagyomány  a  táborokban  és  zseniális 
gondolat, és a mindenkit megmozgató tánc.

 „A kiválasztottság nem azt jelenti, hogy Isten jobban szereti egyik 
embert  a  másiknál,  vagy hogy egyikünk különb lenne,  mint  a  másik. 
Ezek  a  kiválasztottak  általában  nagyon  is  gyarló,  de  legalábbis 
hétköznapi emberek, amiből nyilvánvaló, hogy az erejük nem a sajátjuk. 
Az  isteni  kiválasztásnak  az  a  célja,  hogy  hírül  adja  mindenki  más 
kiválasztottságát.” (Rohr)

 Számomra a tábor megerősítette, hogy igen, valóban mindannyian
kiválasztottak  vagyunk,  legyen  szó  előadásról,  egy  finom  étel 
elkészítéséről, felolvasásról vagy akár csak csendes jelenlétről.

Puchard Gyöngyi

Privát beszámoló a Háló-táborról
A  Háló-tábort  magunknak  kell  széppé  és  jóvá  tenni  a  külső 

körülményektől  függetlenül.  Ez  volt  az  a  mondat,  amit  a  Marikával 
folytatott beszélgetéskor kimondtam, és ennek alapján kért meg, hogy 
beszámolót írjak a táborról.

Sajnos már a csoportbeszélgetések idejére el szoktam felejteni az 
előadások tartalmát, sőt legtöbbször meg sem értem azokat. Ezért ez az 
írás – méla szösszenet – csak privát élménybeszámoló és az érzéseim 
lenyomata lesz.

Hihetetlen,  hogy  a  várva  várt  tábor  már  csak  emlék.  Nagyon 
szeretek  a  délvidéki  csapattal  utazni,  szeretem  Tibi  emberséges 
profizmusát. Amikor beszállok a buszba, érzem, hogy jó helyen vagyok. 
Kávézás és fotózkodás Inárcsnál, ezeket már előre várom.
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Megérkezés a táborba – az újdonságélmény jól fejbe vág – persze 
pozitív  értelemben.  Itthon  sokszor  úgy  kell  magamat  rugdosni,  hogy 
misére menjek, de a táborban – mint minden – ez is magától értetődő, 
könnyen megy, és jólesik.

Mi ébresztünk az első napon: ez máris egy extrém jó élmény, amit 
csak  a  Háló-táborban  élhetek  át.  Vidám  együtt  dalolászás,  szép 
környezet, jó levegő. Egyedül a kiscsoporttól féltem, mert volt már olyan 
tábor,  amelyikben  minden  egyes  kiscsoportos  beszélgetés  számomra 
nyomasztó volt.

De most  rendkívül  felszabadító  érzést  éltem át,  mert  Zsuzsához 
kerültem.  Nagyon  szeretem  őt  –  dehát  ki  nem?  Mosolyával  és 
szeretetével  mindenkit  átölel,  régi  barátként  lazán  és  felszabadultan 
vagyunk  együtt  minden  alkalommal.  Ha  valamihez  nem  kívánok 
hozzászólni,  nem erőlteti,  és  ez  nagyon jó  érzés  számomra.  Enikővel 
még nem voltam egy csoportban,  de Zsuzsa után ő volt  számomra a 
legnagyobb  ajándék.  Vidám,  nyílt,  szókimondó  modorával  és  erdélyi 
életérzésével éltető eső volt a szikkadt földre.

Nem utolsósorban (sőt!) ott volt a kiscsoportban Gabica, akivel a 
későbbiekben sokat beszélgettem, és aki számomra az egész táborban 
egy fénylő csillag.

A gasztroestet valószínűleg mindenki nagyon várta. Itt lehetőséget 
kapunk,  hogy  ne  csak  élvezői,  hanem  mozgatórugói  is  legyünk  az 
eseményeknek. (Én is így gondolkozom, ezért is vállalom Zentán évről 
évre a bogozói feladatot.)

Izgatottan  készülődünk  és  kíváncsian  várjuk,  hogy  milyen 
fogadtatásra lel, amit szívvel-lélekkel készítettünk. Azután jön a bőség 
zavara,  mint  minden évben.  Messze  előbb jóllakom,  mielőtt  mindent 
megkóstoltam volna.

Gyuri  barátomat sikerült  rávenni,  hogy kedden látogassunk el  a 
Szépasszonyvölgybe.  Extrém  jó  élmény  ott  sétálgatni  és  barátilag 
koccintgatni. (Ugye: Pusztafaluhoz közel volt a börtön, onnan kaptuk az 
ebédet, és a vacsorát, de Felsőtárkányhoz hiába van közel Eger, egyszer 
sem kaptunk egy kis egri borocskát csemegének.)

Az egyik csúcsprogram volt számomra a gyalogtúra. Először, sok-
sok évvel ezelőtt a Békás-szorosban borult rám a katartikus istenélmény, 
azóta  látom  és  tapasztalom  meg  minden  alkalommal  a  Jóistent  a 
természetben. Ugyanígy volt most is a Bükkben.
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Gyalogolok, élvezem a látványt, a tökéletes levegőt és hálálkodom 
mindenért,  minden  egyes  pillanatért,  de  legfőképpen  a  jó  fizikai 
erőnlétemért.

Lajos nagyon jó barátom sok éve. Az idén nem egy szobába lettünk 
beosztva,  de  cserével  megoldottuk,  hogy  egy  szobában  legyünk.  Ő 
pénteken igencsak rosszul lett.

Amikor  már  ebédre  sem  tudott  jönni,  láttam,  hogy  komoly  a 
helyzet.  Szóltam  Zita  doktornőnek,  hogy  baj  van.  Ő  jött  is  minden 
teketória nélkül, és amikor meggyőződött róla, hogy tényleg gond van, 
Eszternek is szólt.

Aztán vagy  egy  óra  hosszáig  – vagy  több is  volt  talán  – ketten 
foglalkoztak Lajossal.

Ez  a  borzongásig  jó  érzéssel  töltött  el  engem.  Nemigen  tudom 
megmagyarázni,  hogy miért? Talán azért,  mert nagyon jó érzés olyan 
emberek társaságában lenni,  akik  rendkívüli  talentumukat  önzetlenül 
ajándékozzák embertársaiknak.

Lajos gond nélkül haza tudott  utazni a két odaadó doktornőnek 
köszönhetően.

Pénteken  este  semmi  sem  érdekelt,  mert  Gabicával 
végigbeszélgettük az éjszakát – ilyet  még egy táborban sem éltem át. 
Azután  a  szombati  búcsúzás,  puha,  meleg  ölelés  nagyon-nagyon 
fájdalmas volt.

Vége  lett  ennek  a  tábornak  is,  nyaralás  és  kikapcsolódás  volt 
számomra,  közelebb  kerültem  Istenhez,  és  egy  kicsit  könnyebb 
vasárnaponként misére mennem.

Jablonszki Sándor

Tarisznya

Egyszer volt, hol nem volt a magyar 
népmese! 2. rész

Az előző részben szó volt arról, miért is fontosak a magyar 
népmesék  a  magyaroknak,  hogyan  illeszkednek  a  magyar 
kultúrába,  örökségbe,  és  hogy  választ  adnak  lételemi 
kérdésekre.  Beszéltünk  arról,  hogy  mikről  szólnak,  milyen 
igazságokat tárnak föl, miért kellenek a csodás elemek, miért 
tudjuk ezeket átélni, miért szólnak rólunk, végső soron miért 

6 Tarsoly 2025. október



Tarisznya

segítenek  bennünket.  Ebben  a  részben  további  általános 
igazságokat fogalmazunk meg a népmesékről.

A  mesék  alapvetően  nem  a  szórakoztatást  szolgálták,  hanem 
tanítani,  átadni  akartak  valamit.  A  régi  mesék  többsége  felnőtteknek 
szólt,  de  gyerekek  is  hallgatták,  ezért  általában  úgy  voltak 
megfogalmazva,  hogy  abból  minden  korosztály  a  saját  érettségi 
szintjének megfelelő tanítást megkaphassa.

Ezért  is  történik az,  hogy több síkon, rétegben található bennük 
tanítás.

Legfelül  egy  izgalmas,  aranyos,  meghökkentő,  könnyen 
megjegyezhető  történetet  találunk,  amely  azonban  önmagától  nem 
mindig teljesen érthető, azaz az érdemi rész jelképek mögött bújik meg, 
és egyéb háttérismeretek szükségesek a megértéshez.

Néhány példa a meghökkentő történetekre.
Hogy  lehet  az,  hogy  az  Égig  érő  fa  sárkánya,  aki  részeges,  de 

emellett templomba járó, és még ő maga küldi főhősünket ahhoz a lóhoz 
az istállóba, amely egyedül ismeri,  hol tartja a sárkány-erejét.  Ahhoz, 
hogy ebből a lóból aztán táltosparipa lesz, már meg sem lepődünk.

Aztán  a  3  kívánság  című  mesében,  amikor  a  szegény  ember 
feleségének lehet 3 kívánsága, és az egyik egyből az, hogy szeretne jó sok 
kolbászt, majd amikor az ember a serpenyőt felborítja, akkor azt kiáltja,  
hogy  bár  inkább  az  orrára  ragadt  volna,  és  ott  van  az  emberünk 
kolbásszal  az  orrán,  és  már  csak  1  kívánság  van  hátra.  Meglepő, 
mulatságos, szokatlan, furcsa jelenetek és események.

Erkölcsi tanulságok szintje, például: légy jó, önfeláldozó, a célokért 
tenni  is  kell  valamit,  azaz  például  el  kell  indulni,  amely  néha  a 
legnehezebb. Láthatjuk, hogy ha az ember elindul, és állhatatosan kitart, 
akkor, még ha kerülő utakon, és bukásokkal is, de a végén célba ér. Nem 
fegyverrel kell az ellenséget legyőzni, sokkal inkább jellemmel, erkölcsi 
szinten. Szerezz segítőket, társakat, szövetségeseket! Nem lehet a nagy 
célokat félgőzzel elvégezni, mert az égig érő fát csak teljes odaadással 
lehet megmászni, stb.

Egy újabb sík a világ felépítéséről szóló tanítások: azaz van lelkünk, 
a szellemi és lelki világ feljebbvaló a fizikainál, vannak akadályok, létezik 
a rossz, örök életünk van, vannak bennünket segítő és akadályozó erők. 
A fenti tanítások például A halhatatlanságra vágyó királyfi, vagy Az örök 
ifjúság vize című mesékben érhetők tetten.
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A  tanítások  újabb  rétege  saját  személyiségünk  fejlődésének  az 
útjáról  szól,  hogyan  válhatunk  felnőttekké.  Itt  megtudhatjuk,  hogy 
tapasztalni  kell,  tanulni  kell,  kudarcokon  kell  átesnünk,  különböző 
beavatásokban kell részesülnünk. Úrrá kell lenni zsigeri ösztöneinken, 
viszont  a  belső  energiákat  nem  elnyomva,  hanem  éppen  a  célok 
szolgálatába állítva kell hallgatni például a megérzéseinkre. Mindennek 
része nemi fejlődésünk, és a beavatásokon megszerzett szakrális tudások 
is.

Egy  másik  sík:  hogyan  kapcsolódik  össze  a  makrokozmosz  és 
mikrokozmosz, hogyan igazodhatunk el a csillagokban, a hagyományok 
és ünnepek éves körforgásában. Itt megtalálhatók olyan mesék, amelyek 
a  csillagégövi  jegyeken  haladnak,  és  ezeken  keresztül  kötik  össze 
életünket  az  univerzummal,  illetve  olyan  mesék,  amelyek  bizonyos 
csillagképek  kialakulásáról,  ahhoz  kötődő  legendákról  szólnak,  mint 
például  a  Göncölszekér.  Sokan ebben keresztényellenes  megközelítést 
látnak, pedig a XIX. századig, de bátran mondhatjuk a XX. századot is, 
alig  van  olyan  remekmű,  de  talán  kevésbé  remekmű  is,  amelybe  ne 
lennének belekódolva a csillagjegyek jellegzetességei. A teljes keresztény 
kultúra egészen napjainkig részben ezen nyugodott, tulajdonképpen alig 
van  olyan  freskó,  vagy  bármilyen  templomi  műtárgy,  amelyből  ez 
hiányozna.  Az  akkori  művészek  egyszerűen  üresnek  érezték  volna 
művészetüket, ha jelképeken keresztül ez nem jelenik meg a művükben. 
Hogy mennyire jelen van modern művészetünkben is ez a vonal, jól jelzi 
például  Arany  Toldija,  vagy  Csontváry  festészete,  de  hogy  egy  nem 
magyart is megemlítsünk, ott van Bulgakov Mester és Margaritája.

Nemzeti  és  egyéni  küldetés  megtalálása,  hogyan válhatunk igazi 
szellemi emberekké, és ezáltal hogyan találhatunk rá saját teremtő, azaz 
isteni  részünkre.  A  népmesék  hősei  ezt  keresik.  Amikor  megtalálták, 
akkor következik be a szakrális nász. Saját magam jobbik, isteni énjével. 
Ezért a népmesék nem azt sugallják, hogy az ember csak házasságban 
lehet  boldog,  azt  viszont  igen,  hogy  csak  Istennel  lehet  boldog.  A 
szakrális nász utáni helyzet a mennyországba való bekukkantást engedi 
meg a számunkra.

A  mesék  teli  vannak  képtelenségekkel,  de  a  képtelenségek  sora 
mintha mégis egy rendszert alkotna. Azt is töretlenül hirdeti, hogy aki 
nem hiszi,  járjon utána. Nincs már idő manapság az új dolgokat sem 
megtapasztalni, sem átgondolni, sem feldolgozni.

Micsoda butaság, amikor ma azt mondják, hogy a tudomány ma 
kétségtelenül  bebizonyította.  Ma  már  ezeket  egy  józan  ember 
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kétkedéssel fogadja. Igazából ma hiszékenységre nevelnek, miközben a 
mesék  a  tapasztalatból  szerzett  tudást  is  hirdetik,  és  ezzel 
párhuzamosan a  bizalom kultúráját  is.  Láthatjuk,  manapság éppen a 
bizalom kezd összeomlani mindennel és mindenkivel szemben, amely 
pedig minden társadalomnak, minden emberi együttélésnek alapja.

Mitől is különleges még a magyar népmese?
Több  magyar  népmese  van,  mint  a  világ  összes  többi  népének 

együttvéve. A Grimm testvérek kezébe ellenőrizetlenül kerültek azok a 
történetek, amelyekről azt állították, hogy a nép köréből származnak. De 
német  nyelvterületen  azóta  sem  gyűjtöttek  egyetlenegy  mesét  sem. 
Véges  ez  a  Grimm  „népmese”  gyűjtemény.  Magyart  még  mindig 
gyűjtenek.  Ez  azt  jelenti,  hogy  ez  nem  csak  a  múlt.  Kiapadhatatlan 
forrás. Ma is élő kincs, ma is virágzik. Ilyenkor az ember megborzong 
kicsit,  hogy micsoda kultúra a miénk, hogy szinte megszűntek azok a 
körülmények,  amelyek a népi  kultúra táplálói  és fenntartói  voltak,  és 
mégis  vannak  új  gyümölcseik.  Hogyan  lehetséges  ez,  kérdezi 
megilletődve jelen sorok írója is.

Az asszonyok más láncolaton tanulták a meséket, mint a férfiak. Az 
asszonyok a fonóban, a férfiak mint pásztorok mesélték. Vannak olyan 
népmesék,  amiket  csak  a  csordások,  csikósok,  kanászok,  pásztorok 
mesélnek, mert ők azokat a meséket a csillagokból olvassák ki.

Vannak  sorsmesék  is.  Aki  hallgatja,  a  mese  közben  elsírhatja 
magát, mert magára ismerhet. Egy haldokló asszony lánya éppen mesélt 
a konyhában gyűjtőknek, amikor az asszony haldoklás közben kiszólt, 
hogy az a mese nem úgy van, nem azt a szót kell használni. Szavakon 
akár életek is múlhatnak. A mesében nem lehet hazudni. Igazán csak az 
tud mesélni, aki azt érti, aki azt átéli.

A mese alapvetően egészséges embereknek szól. Tehát a meséket, 
pontosabban  a  mesék  tanításait  nem  csak  azért  nehéz  értékelni  és 
megérteni,  mert  számunkra  már  elfelejtett  jelképekkel  dolgozik.  Az 
emberek  ma  gyakran  sérültek,  elbizonytalanodottak.  Pár-  és  egyéb 
kapcsolatainkban  is  azt  akarjuk  megmutatni,  hogy  miben  vagyunk 
gyengék, ezért nem felemeljük, hanem inkább lerántjuk egymást.

A  népmesék  a  magyarság  Ószövetsége:  olyan  hagyományokat 
fedhetünk és tárhatunk fel a mesékből, amelyek a régi magyarság magas 
szintű szellemi tudásáról tanúskodnak. Ebből gyökerezünk, ebből kell 
tanulnunk,  ebből  kell  nemesednünk,  ehhez  kell  méltóvá  válnunk!  És 
mint  az  előző  részben  is  írtam,  nem  kell  itt  nekünk  semmiféle 
megalkuvást tennünk, az ősi meséink tanítása azonos Jézus tanításával.
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Fentebb  említettük,  hogy  a  népmesék  a  helyes 
személyiségfejlődésről  is  szólnak.  Ebből  nézzünk meg pár  összetevőt, 
mire is mutatnak a mesék példákat, hogyan lehetünk másokat is segítő 
felnőttek, elsősorban szellemi síkon.

•  A semmittevésből  elinduló ember,  aki  megteszi  az  első lépést, 
utána pedig vannak segítői. A legnagyobb erő gyakran az elinduláshoz 
kell. El kell indulni!

•  Akit  az  útjáról  nem  lehet  letéríteni.  Majdnem  minden 
népmesében  van  valami  vagy  valaki,  aki  ezt  megpróbálja.  Légy 
állhatatos, ígéretedet, még ha magadnak is tetted, tartsd be!

• Aki önfeláldozó lesz. Ezt a mesék általában az „egy életem, egy 
halálom” kifejezéssel mutatják be, ami azt jelzi, hogy a célért ebben a 
mostani életünkben a végsőkig, erőnk végső határáig el kell mennünk. 
Addig kell mennünk, amíg le nem mállanak már a bivalybőrből, vasból 
készült  ruhadarabok  is,  azaz  akár  minden  világi  dolgot  feláldozva, 
mintegy megtisztulva léphessünk be a küldetés mezejére, például az égig 
érő fa egyik levelére. Akár az életünket is feláldozva.

• Aki a lelki nemességért áldozatot hoz. A saját választásunk, hogy 
a nemesség, avagy a szolgai lét felé indulunk. A nemesség itt azt jelenti, 
hogy  urai  vagyunk  az  akaratunknak,  a  jószándékunknak,  hogy 
odafigyelünk másokra és segítjük a rászorulót, és felelősséget viselünk 
magunkért,  másokért.  Igazából  az  önként  vállalt  szolgálat  nemesít. 
Látszatellentét  ez,  egy  a  mesék  látszatellentéteinek  sorából,  amelyek 
azért  fakadnak,  mert  először  a  meséket  fizikai  síkokon  képzeljük  el, 
pedig azok már rég szellemi síkon történnek.

• Olyan emberekké válunk, akiknek a végén már talán semmijük 
sem marad,  és egy pillanatban minden reménytelennek tűnik,  és úgy 
érzik,  hogy  nincs  veszíteni  valójuk,  még  akkor  is  reménykednek,  és 
akkor is mások felé fordulva teszik a jót. Mint Jézus a kereszten.

• A végén pont a fizikai megsemmisülés határán ér az ember olyan 
szellemi  síkra,  ahol  megváltozik  a  látásmódja,  és  ennek  hatására  az 
addigi rejtett képességek felszabadulnak.

• Aki megtanul uralkodni az ösztönein, és ezáltal az ösztönök, az 
ösztönök energiái segítségére válnak, és hatalmas erőforrást jelentenek 
a számára

• Aki tiszta tekintettel néz, és előremegy nyíltan, nem lopakodva és 
bujdosva. Szellemi síkon a nem egyenes utakon járó nem jut messzire. 
Önismeretre  és  őszinteségre  van  szüksége  mindenkinek.  Meg  kell 
látnunk a saját szemünkben még a szálkát is.
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• Saját magunk belső rossz énjét kell  legyőznünk egyre mélyebb 
szinteken. Minél mélyebbre megyünk, minél nagyobb az önismeretünk, 
annál nehezebb, hiszen egyre jobban rögzült rossz tulajdonságokkal kell 
a harcot felvenni, mint ahogy egyre erősebbek a sárkányok, amelyekkel 
meg  kell  küzdenünk.  Minél  mélyebb  szinteken  győzünk,  annál 
magasabb szellemi síkokra kerülünk.

• Aki  a  gyermeki létből,  a  függőségi  viszonyokból eljut  a  szabad 
szellemi  döntésképességig,  azaz  már  nem  ragaszkodunk  a  régi 
dolgainkhoz, és képessé válunk a változásra.

Itt a vége, fuss el véle, a népmese sorozat második részének.

Szeibert András

Reménységeink

Élménybeszámoló egy először 
„hálótáborozó” fiatal tollából

Emlékszem,  még  tavaly  nyáron  az  unokatestvéreim  mesélték 
nekem,  hogy  milyen  szuper  volt  a  2024-es  Háló-tábor,  és  milyen  jó 
élményekben volt részük. A sok új barátság mellett mennyi élménnyel 
gazdagodtak,  és  hogy  igazán  jó  hangulat  volt  az  egész  táborban. 
Biztattak, hogy menjek el jövőre én is.

Először kicsit bizonytalan voltam, mert a táborokból, ahol előzőleg 
jártam,  sose  távoztam  olyan  érzéssel,  hogy  ide  legközelebb 
mindenképpen  visszajövök.  Nem  tudtam  igazán,  hogy  itt  mire 
számítsak.

Amikor  megérkeztem,  először  nem  tudtam,  hogyan  is  kellene 
ismerkedni,  beilleszkedni.  Az  unokatestvérem  megnyugtatott,  hogy 
semmi okom félni, hiszen ő is ugyanígy kezdte, és később már nagyon 
jól  érezte magát.  Ez így is lett.  Hamar kiderült,  hogy az egész csapat 
nagyon  barátságos  és  közvetlen.  A  szervezők  és  a  vezetők  is  mind 
segítőkészek,  közvetlenek  voltak,  ott  segítettek,  ahol  tudtak,  így 
egyáltalán nem éreztem magam elveszettnek.

Az  én  csoportom  is  hihetetlenül  jó  volt.  A  többi  tini  közül  a 
legtöbben már évek óta ismerték egymást, de soha nem éreztem, hogy az 
új  emberekkel  ne  lennének  ugyanolyan  közvetlenek  és  segítőkészek, 
mint  a  régi  barátokkal.  Mindenki  nagyon  sokat  adott  hozzá  a  saját 
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egyéniségével,  ami  nagyon  színessé  tett  minden  napot,  és  sohase 
unatkoztunk. Igazából azt vettem észre,  hogy mindenki azért van ott, 
hogy  jól  érezze  magát,  és  közben valami  értékeset  tanuljon és  adjon 
tovább.  A  csoportvezetők  is  szívüket-lelküket  beleadták  minden 
előadásba, hogy minden nap valami újat tanítsanak nekünk.

A  csoportos  beszélgetések  és  előadások  nagyon  tetszettek,  mert 
valamennyi  a  keresztény  hit  és  annak fontossága  köré  épült:  hogyan 
tudunk meríteni belőle a mindennapokban. Én pedig elsősorban ezért 
mentem oda, és egyáltalán nem csalódtam. Nagyon érdekes volt mások 
véleményét  és  tapasztalatait  meghallgatni,  mivel  sokféle  háttérből 
érkeztünk, és mindenki máshogy éli meg a hitet.

A  legjobb  élményeim  a  közösen  kitalált  programok  voltak.  A 
csoportos  programok  és  sportfeladatok  rengeteget  segítettek  abban, 
hogy minden korosztály összekovácsolódjon.

A  mindennapos  szentmise  is  az  egyik  legjobb  élmény  volt 
számomra, mert minden nap az nyújtott egy biztos pontot nekem.

A táborban rengeteg új  barátot  szereztem,  nagyon hálás  vagyok 
nekik  a  sok  közös  élményért.  Egy  hét  annyi  emléket  és  ismeretséget 
adott, amire mindig emlékezni fogok.

Most, az első táborom után, biztos vagyok benne, hogy jövőre is el 
fogok  menni.  Az  emberek,  a  programok,  a  közös  élmények 
megerősítettek, hogy ezt nem hagyhatom ki legközelebb sem.

Bicskey Dóra

Megálló

„A mi jelünk a kereszt” – a Gellért-hegy 
egykori keresztútjai

A felvidéki magyarság két világháború közötti politikai vezetőjének 
és vértanújának, a boldoggá avatási eljárás alatt álló Esterházy Jánosnak 
szavai  jutottak  eszembe  a  felújított  Gellért-hegyi  Szabadság-szobor 
talapzatán elhelyezett kereszt elleni bírálatok olvastán. Esterházy János 
annak  idején  a  keresztet  ugyan  a  német  nácizmus  jelképével,  a 
horogkereszttel  állította szembe, de vonatkoztathatjuk szavait a tiltott 
önkényuralmi jelképnek számító ötágú vörös csillagra is. Mert hiszen a 
Szabadság-szobor eredeti szándéka szerint a német nácizmus és a nyilas 
uralom alóli felszabadulásnak akart emléket állítani, valójában azonban 
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a  szovjet  megszállás  és  a  ránk  kényszerített  kommunista  rendszer 
jelképévé vált. A Gellért-hegyen nem a kereszt az „idegen test”, hanem 
az  1848-49-es  szabadságharc  leverését  követően  épített  osztrák 
Citadella, illetve a szovjet megszállást szimbolizáló Szabadság-szobor.

Több mint két évszázadon át állt a hegyen egy keresztút és annak 
végén kálvária,  és  rendszeres volt  a  keresztútjárás.  Az utolsó Gellért-
hegyi kálváriát, amelyhez a keresztút vezetett, 1951-ben számolták fel – 
derül  ki  Földváry  Gergely  történész  A  Gellért-hegyi  keresztutak 
története című, 2022-ben megjelent könyvéből.

A kálvária létesítését a török kiűzése után a jezsuita szerzetesrend 
kezdeményezte a Gellért-hegy újraszentelése céljából, mivel ott a török 
hódoltság idején pogány szokásokat gyakoroltak, így a hely tisztátalanná 
vált. A rend megbízásából a hegy legtetején Franz Joseph Sailer, a budai 
várbeli  Arany  Egyszarvú  patika  tulajdonosa  állíttatott  1715-ben  egy 
hatalmas  keresztet,  s  mellé  két  kőszobrot,  melyek  feltehetőleg  Szűz 
Máriát és Szent János apostolt ábrázolták. Levéltári forrás igazolja, hogy 
ehhez  egy  hozzávetőleg  7-10  stációból  álló  keresztút  is  tartozott,  bár 
ábrázolások nem maradtak fenn róla. Werner Friedrich Bernhard 1732-
es  budai  városképmetszetei  között  a  Gellért-hegy  tetején  látható  is  a 
kereszt a két szoborral.

A  tabáni  ferencesek  1783.  évi  feljegyzéséből  kiderül,  hogy  a 
kőszobrok állapota leromlott, egyiknek a feje is letört. Füll Mihály budai 
polgár  1795.  április  10-én  fordult  a  Budai  Helytartótanácshoz  annak 
jegyzőkönyve  szerint  azzal  a  bejelentéssel,  hogy  pénzt  gyűjt  egy  új 
kálváriára.  Ő  egyházi  és  városi  vélemények  kikérése  nélkül  több 
alkalommal is szervezett körmenetet a régi kálváriához. Pénz hiányában 
végül az 1810-es évek vége felé sikerült megvalósítania elképzelését saját 
vagyonából, a régi kálváriához képest eltérő helyen.

A  régi,  leromlott  kálváriát  valószínűleg  az  1810-es  évek  elején 
bontották  le,  helyére  nem  sokkal  később  Csillagdát  építettek.  Az  új 
kálvária már nem a Gellért-hegy csúcsára épült, hanem lejjebb, a hegy 
délnyugati oldalára, és ott húzódott a hozzá kapcsolódó keresztút is. Ez 
egy  1822-es  egyházlátogatási  jegyzőkönyv  szerint  14  stációból  álló 
keresztút volt, mely a mai Sánc utcából indult, és a mai Szirtes út egy 
szakaszán  keresztül  majdnem  a  későbbi  Citadelláig  haladt.  Ezt  az 
útvonalat  Rauscher  Lajos  grafikus  és  festő  1885-ben,  a  főváros 
megbízásából Budapestről készített panorámafestménye örökítette meg. 
Rauscher  később  elkészítette  festményének  egy  újabb,  szerkesztett 
rajzát,  mely  a  főváros  1896-os,  millenniumi  látképét  volt  hivatott 
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megjeleníteni:  ezen  már  nemcsak  a  Kálvária-kápolna,  hanem  egyes 
stációkápolnák is jól láthatók.

Földváry Gergely könyve betekintést nyújt a Gellért-hegyi búcsúk 
fénykorába  is,  amelyek  az  1780-as  évektől  az  első  világháborúig  sok 
tízezer résztvevővel nagyon népszerű eseménynek számítottak.

A XX. század kezdetén a kálvária és a stációk gondos gazda híján 
lassú pusztulásnak indultak, és 1903-ban, a Sánc utca kiszélesítésekor az 
első három stációt lebontották. Ennek ellenére a fővárosi lapok még az 
1920-as  években  is  több  tízezerre  becsülték  a  Gellért-hegyi  húsvéti 
ünnepek  résztvevőit,  de  a  keresztútjárás  hagyománya  már  veszített 
népszerűségéből.  Ehhez  hozzájárult  a  közeli  Sziklakápolna  1926-os 
felavatása is,  és az,  hogy új  helyszín jött  létre a Gellért-hegy lábánál, 
amely a helyi pálos kolostorig tartott.

Trianon  után  felmerült,  hogy  újítsák  fel  a  régi,  Füll-féle 
keresztutat,  hogy  az  ne  csak  Krisztus,  de  az  ország  feltámadását  is 
jelképezze.  Alpár  Ignác  és  Kotál  Henrik  építészek  1926-ban  ki  is 
dolgozták egy Magyar Kálvária tervét: 13 stációkápolnát építettek volna, 
melyek mindegyike egy-egy elcsatolt nagyváros (pl. Pozsony, Kolozsvár, 
Munkács) vagy vidék (pl. Felvidék, Székelyföld, Tengermellék) emlékét 
őrizte volna, de ezt végül Alpár Ignác 1928-ban bekövetkezett halála és a 
gazdasági világválság megakadályozta.

Kép forrása: https://www.magyarkurir.hu/hirek/keresztutat-jartak-gellert-hegyen-
szentimrevarosi-egyesulet-szervezeseben

A  Gellért-hegyi  keresztút  hagyományát  kívánja  feleleveníteni  a 
Szentimrevárosi  Egyesület,  amely  négy  éve  kezdeményezte  egy  új 
kálvária  kiépítését.  A  budai  ciszterci  Szent  Imre-plébánia  húsvétkor 
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több éve alkalmilag felállított stációk mentén már járja a keresztutat a 
Gellért-hegyen. Idén április 5-én tartották ezt a menetet.

Felhasznált irodalom: Mészáros Dávid: A Gellért-hegy egykori keresztútjai, 
PestBuda, 2024. március 29.

T. Kovács Péter

Gellért-hegyi Szabadság-szobor (Margitfalvy György fotója)

Mindnyájunk keresztje
A  piacon  árulunk  mindenfélét,  köztük  kerámiaszobrokat  és 

kerámiakereszteket  is.  Férjem szobrász.  Sok  a  látogató.  Egyszer  csak 
elhalad standunk előtt  egy ember,  és meglátva kerámiakeresztjeinket, 
összerándul.  Torz  fintor  ül  ki  az  arcára.  Kezeit  védekezve  maga  elé 
emeli, és azt mondja: “Jaj ne! Én nem vagyok vallásos.”

Mielőtt reagálhatnék, továbbsiet. Ha figyelt volna rám, elmondtam 
volna neki, hogy a kereszt számomra nemcsak az egyház szimbóluma, 
hanem  kultúránk  szerves  része  is.  Gondoljunk  csak  Szent  István 
királyunk  kettős  apostoli  keresztjére,  a  magyar  Szent  Koronán  lévő 
keresztre, Kapisztrán Szent János magasba emelt keresztjére az 1456-os 
nándorfehérvári ütközetben, és még sorolhatnám.
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Ezenkívül nézzük csak meg figyelmesen a keresztet, amelyre Jézust 
felfeszítették.  Szenvedő  arcát,  amely  a  mi  arcunk  is,  minden  egyes 
emberé.  Mert  mindenkinek  megvan  a  “maga  keresztje”,  mindenki 
“keresztet cipel”, ha kívülállóként embertársainkon ezt nem is vesszük 
mindig észre első pillantásra.

Mindnyájan  próbáljuk  vinni  a  nekünk  kiosztott  keresztet, 
emberségben  megoldani  a  feladatot.  Ha  elutasítom  a  “keresztet”,  az 
életemet, feladatomat utasítom el.

Ezért  helyénvaló,  hogy  a  Citadellán  ott  a  kereszt,  vagy  nálunk 
otthon, a falon, az ajtó felett.

Komét

Rólunk mondták

Mit jelent nekünk a Háló?
A  nyár  utolsó  napjaiban  elhatároztuk  a  kézműves  kör 

résztvevőivel,  hogy  ellátogatunk  a  nádasdladányi  Nádasdy-kastélyba. 
Tudtuk,  hogy  nagyon  szépen  újjáépítették,  és  mindannyian  nagyon 
kíváncsiak voltunk rá.

A  buszon  ülve,  ahogy  elhagytuk  a  várost,  és  a  szépséges  tájat 
néztem, sok minden eszembe jutott.

A  kézműves  kört  2019 óta  vezetem a  Hálóban.  Néha kétségeim 
támadnak, vajon jól csinálom-e? Van, hogy a foglalkozáson húszan is ott 
vannak,  máskor  –  például  az  esős  délelőttökön  –  csak  négyen üljük 
körül az asztalt.

Voltunk  már  a  helyi  lapban,  a  helyi  televízióban,  sőt  pár  éve  a 
Kossuth Rádió karácsonyi adásában is szerepeltünk. A Háló karácsonyi 
dekorációit mi szoktuk elkészíteni. Rendeztünk téli és húsvéti vásárt az 
S4 költségeihez hozzájárulva.

Mivel  minden  páros  héten  van  csak  kézműves  foglalkozás, 
kitaláltuk a kultúrkört, és a közbeeső keddeken kirándulunk (mint ma 
is),  vagy  múzeumokat  látogatunk.  Voltunk  már  Bajnán,  a  Sándor-
Metternich-kastélyban, láttunk ékszerkiállítást a Nemzeti Múzeumban 
és a Hagyományok Házában is. De vajon a kör tagjai hogyan gondolnak 
a Hálóra?
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Rólunk mondták

Papírt és tollat osztottam a buszon utazó társaimnak, kérve őket, 
hogy írják le, mit jelent nekik a Háló? Íme, a válaszok:

„Sokszínű, értelmes tevékenység lehetősége a mindennapjaimban, 
szeretetteljes közegben. A hit és a szeretet, a művészet, a gyakorlatiasság 
egy közösségen belül. A Háló-tábor csodálatos élmény volt a határon túli 
és az anyaországi résztvevőkkel!”

„Lelkiség.  A  Háló-táborok  hangulata,  beszélgetések  a  külhoni 
magyarokkal, érzéseik, problémáik megismerése. Kapcsolatok, egymás 
megismerése,  örömeink  és  problémáink  megbeszélése.  Tanulás.  Új 
dolgok megismerése, szép tárgyak készítése.

Szórakoztató kulturális programok az S4-ben.”
„Nekem  kreativitást,  a  kézműves  dolgok  készítésénél 

kézügyességet, türelmet, újrahasznosítási ötleteket jelent. Szeretek részt 
venni a kulturális programokon is.”

„Mi az,  amit  a  Háló adott,  ad és  adni  fog? Közösséget,  hasznos 
időtöltést, gondolkodást, kreativitást, kultúrát, teát és sütit, ajándékokat 
és ünneplést.

Türelmet, ügyességet.”
Ezeknek  a  gondolatoknak  a  tükrében  úgy  érzem,  a  kreativitás 

egyfajta  látásmód-kiszélesítés  számunkra,  hogy  olyan  nézőpontból 
szemléljük  a  helyzeteket,  amelyek  hozzásegítenek  egy  elégedettebb 
élethez.  A  játékosság  és  kreativitás  segítségével  tudjuk  igazán  jól, 
hatékonyan elérni, bevonni, megszólítani az embereket.

Széplaki Mária
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Visszanéző

A karácsony kijelöli a helyedet a világban
Mi a karácsony? Legtöbb embernek a szeretet jut róla eszébe. Nem 

is bánom, ha a nagybetűs Szeretetre gondolnak, amelyről Szent János 
apostol így nyilatkoztat ki: „Isten a szeretet” (1János 4,8). A karácsony 
pedig az emberré lett szeretet ünnepe. Ennek a Szeretetnek az üzenetét, 
természetesen  a  szeretet  parancsa  foglalja  össze  legjobban:  „Szeresd 
Uradat, Istenedet teljes szívedből,  teljes lelkedből,  minden erődből és 
egész elmédből, felebarátodat pedig, mint önmagadat” (Lk. 10.27) Ez az 
üzenet,  pedig  a  világban  való  létünk  három  meghatározó  vonását 
mutatja meg. Fordított sorrendben: 

Önmagam felé.  Természetesen itt  nem önzésről  van szó.  Sokkal 
inkább  helyes  önszeretetről,  önmagam  elfogadásáról,  öntiszteletről. 
Ennek  hiánya  súlyos  következményekkel  jár  másik  két 
vonatkozásunkra, embertársaink és Isten felé.

Embertársam felé.  Nem szabad elfelejtenünk, hogy ennek alapja 
önmagam  elfogadása.  Úgy  kell  szeretnem  felebarátomat  (minden 
embertársamat),  mint  saját  magamat.  Nem  jobban  és  nem  kevésbé! 
Embertársaimmal  való  konfliktusaim  alapja  legtöbbször  abban 
gyökeredzik, hogy bajom van önmagammal, csak nem tudom, vagy nem 
akarom észrevenni.  Ha magamat  nem tudom elfogadni,  hogy tudnék 
másokat, esetleg másképp élő gondolkodó embereket szeretni? Mindig 
bajom lesz velük. Mindig kivetnivalót fogok keresni és találni bennük.

Isten felé. Szív, lélek, erő elme: teljes embert jelöl.  Mindenestől, 
minden megnyilatkozásában szereti Istenét. No, de hogyan szerethetné 
Teremtőjét az, aki önmagát, mint teremtményt nem szereti helyesen, és 
más  teremtményekkel  –  embertársaival  –  is  baja  van.  Így  válik 
érthetővé  a  fordított  sorrend,  ami  azt  gondolom,  az  igazán  helyes 
sorrend lehet.

Ez a három vonatkozás, mint egy térbeli koordinátarendszerben a 
három koordináta, határozzák meg egyértelműen a helyemet e teremtett 
világban.  Bármelyik  koordináta  adatai  bizonytalanok,  a 
helymeghatározás lehetetlenné válik.

Jézus Krisztus a karácsonyban elfogadja-szereti teljes emberiségét, 
annak minden nyűgével. Elfogadja-szereti embertársait gyengeségeikkel 
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együtt.  És  így  tudja  elfogadni  az  Atya  akaratát,  szeretni  Istenét, 
Istenünket.

Orosz István (Tarsoly, 2004. december)
válogatta Kómár Katalin

Nekem tetszett

Ars Sacra Fesztivál – Fotókiállítás a 
krisztinavárosi plébánián

Az idei Ars Sacra Fesztivál nekem egy nagy meglepetést hozott: azt 
a  fotókiállítást,  amelyet  Puchard  Zoltán,  a  Háló  alapítóinak  egyike  a 
Budapest  Krisztinavárosi  Havas  Boldogasszony  Plébánia  egyik 
termében rendezett.

A kiállítás címe egy Dosztojevszkij-idézet : „A szépség menti meg a 
világot”.

A  kiállításra  megérkezve  Zoli  várt  és  kísért  végig  képről  képre, 
mindegyikhez valamilyen emléket idézve, vagy magyarázatot fűzve.

Orvietóban fényképezte le a dómot csodáló szerzeteseket, akiket a 
dómnak háttal állva kapott lencsevégre. A kép megnyert egy pályázatot 
is,  ami  számomra  nem  meglepő,  mert  nekem  is  ez  a  kép  tetszett  a 
legjobban.

Olaszországban készült a Kegyelem című fotó is,  amin a fény és 
árnyék csodálatos játékát figyelhetjük meg, ahogyan a Francia királyok 
sírjai című, St. Denis-ben készült képen is.

Az  1944-ben  kőbe  vésett  fájdalmas  Krisztus-arcot  Odesszában 
fotózta le Zoli. A kép szemlélőt megragadja a szomorú Krisztus képe.

Az  egyik  legszebb  fotó  Lengyelországban,  Chelmben,  a  Pietáról 
készült.  Egy gyönyörű zöld domboldalon áll  a fekete szobor, az anyai 
fájdalom szobra.

Természetfotói  is  érdekesek,  szépek.  Elnézve  őket,  valahol  úgy 
érzem,  Dosztojevszkíjnek  talán  igaza  van:  a  szépség  megmentheti  a 
világot.

Széplaki Mária
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Kedves Olvasó,

Megtisztel azzal bennünket, ha kiadványunkat végig olvassa. A Tarsoly minden 
egyes száma betekintést nyújt a Háló közösség életébe. Ha egyetért a Háló 

szellemiségével és céljaival, kérem, támogassa egyesületünket:

HU25 10700206-44515407-51200002 Swift CIBHHUHB
Részletesebben itt tájékozódhat, ahol nem csak a forintos fizetési lehetőségeket is 

megtalálja:

https://www.halo.hu/index.php/adomany-szervezes/partfogo-pengoje

Mindenkinek értékes, közösségépítő tevékenységeket kívánunk!
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